

# 进口食品包装“呈阳”不一定传染

## 权威解答百姓关切冷链热点问题

新华社电 近日,天津雪糕所用进口乳清粉、江苏无锡进口车厘子、广东中山进口冻鸡翅中……多地进口食品包装检出新冠病毒核酸阳性。“冷链”“病毒”“阳性”等关键词再次进入公众视野。

“核酸阳性”是不是意味着“有传染性”?目前入境全面消杀与检测措施和效果如何?冷链食品怎么安全食用?针对百姓关切的热点问题,记者采访了权威专家和业内人士。



在武汉华中冷链港,工作人员对进口冷链食品进行消杀 新华社发

### 核酸阳性 = 可传染?

1月14日,天津发现3份雪糕样本新冠病毒核酸检测结果呈阳性;1月19日,广东中山1批巴西冻鸡翅中外包装核酸检测结果呈阳性;1月23日,江苏无锡1份智利进口车厘子内表面新冠病毒核酸检测结果呈阳性……

核酸检测结果阳性意味着什么?“活病毒、死病毒、病毒片段的检测都会显示核酸呈阳性。”中国疾控中心副主任冯子健表示。

换句话说,核酸阳性直接表达的意思是,物体曾经被病毒污染过。天津市疾控中心副主任苏旭也表示,不论病毒是死是活,核酸检测都可以检测出病毒曾经留存过的痕迹,对于物体表面或是食

品,即使是失去活性的病毒依然能够核酸检测“呈阳”。

苏旭表示,有发现在物体表面核酸阳性的案例,但是能传染给人的案例很少。

“核酸结果阳性不一定代表它有传染性。”冯子健说,目前并没有发现普通消费者因被病毒污染的进口商品而感染,过去有从事搬运或食品加工的人员感染,主要是因为接触次数多、时间长。

此前,中国疾控中心消毒学首席专家、环境所消毒与感染控制中心主任张流波明确表示:对进口冷链食品外包装表面进行安全有效的消毒,可以实现将新冠病毒灭活,消毒后再接触表面,感染风险非常低。

### 冷链食品如何吃得放心?

冷链食品包装核酸检测屡“中招”,主要存在以下因素:一是被污染的冷链货物多来自高风险国家和地区;二是新冠病毒耐低温的特性使其在冷库环境更易存活;三是进口冷链食品数量多,核酸抽检难以发现所有潜在风险。

中国工程院院士、国家食品安全风险评估中心总顾问陈君石表示,新冠肺炎是呼吸道传染病,不是食源性疾病,经消化道感染新冠病毒的可能性非常小。

北京市疾控中心副主任庞星火提示,公众收到进口货品时,要戴好口罩、

手套,对各层包装做好预防性消毒,处理完后及时规范洗手。同时,包装箱、包装盒消毒后应及时丢弃或销毁,尽量不带入室内,建议进口货品存放一段时间后再使用。保洁人员、环卫工人等相关工作人员,在工作中如接触进口货品包装或废弃物,应加强个人防护,做好健康监测。

“和冷冻鱼肉相比,水果存储温度更高,病毒不会在水果表面存活太长时间。”中国疾控中心流行病学首席专家吴尊友表示,保持手卫生,坚持生熟分开,造成感染的风险就会非常小。

### ■聚焦疫情防控

#### 检察机关介入通化妨害传染病防治案

新华社电 记者在吉林省通化市人民检察院了解到,通化市东昌区人民检察院对东昌区新站街“源升品质生活坊”妨害传染病防治案已介入、引导侦查。

1月12日,通化市出现新冠肺炎疫情。经相关部门调查,此次疫情系因“源升品质生活坊”经营者季某某于1月9日聘请黑龙江籍人员林某某(通化市疫情“0号传染源”)到东昌区为其产品进行销售宣传引起。通化市公安局东昌区分局已对该案以妨害传染病防治罪立案侦查。

记者了解到,截至27日24时,当地第三轮全员核酸检测已检出20例结果呈阳性。

#### 黑龙江绥化新增8个中风险地区

新华社电 28日0至15时,吉林省新增本土确诊病例3例(长春市2例,通化市1例),其中1例是由无症状感染者转为确诊病例;新增无症状感染者5例,均为通化市。

28日,记者从黑龙江省绥化市北林区应对新型冠状病毒感染肺炎疫情防控工作指挥部获悉,按照国务院应对新冠肺炎疫情联防联控机制关于科学划分、精准防控的工作要求,8个小区调整为中风险区。

### ■国际疫情

#### 世卫组织:低收入国家翘首等待疫苗

新华社电 随着多国陆续展开新冠疫苗接种,疫苗分配尤其低收入国家疫苗“一剂难求”问题广受关注。世界卫生组织总干事谭德塞说,如果不能公平分配疫苗,“世界将面临道德和经济双重灾难”。

从全球范围看,疫苗在高低收入国家间分配不均现象十分明显。

谭德塞26日在世卫执委会第148届会议闭幕讲话中说:“目前富裕国家在推出疫苗,而世界上最不发达国家则在翘首等待。随着时间的流逝,国与国之间的鸿沟越来越大。”

### ■关注国防部记者会

## 国防部:“台独”就意味着战争

新华社电 国防部新闻发言人吴谦28日在国防部例行记者会上就台湾问题回答记者提问。他说,我们正告那些“台独”分子:玩火者必自焚,“台独”就意味着战争。

有记者问,据报道,台湾民进党当局近期表示将深化台美关系。同时,台防

务部门持续炒作所谓大陆军机进入台“西南防空识别区”。请问有何回应?

吴谦说,台湾是中国领土不可分割的一部分,台湾问题是中国内政,不容任何外来干涉。中国人民解放军在台海地区开展的军事活动,是针对当前台海安全

形势和维护国家主权安全需要采取的必要行动,是对外部势力干涉和“台独”势力挑衅的严正回应。

吴谦表示,民族复兴、国家统一是大势所趋、大义所在、民心所向。在中华民族的历史长河上,一小撮“台独”分裂分子的谋“独”

行径,就像是一个泡沫,又能翻得起几朵浪花?我们正告那些“台独”分子:玩火者必自焚,“台独”就意味着战争。中国人民解放军将采取一切必要措施,坚决挫败任何形式的“台独”分裂图谋,坚定捍卫国家主权和领土完整。

## 今年起组织实施一年两次征兵

继续以大学生为重点征集对象

新华社电 国防部新闻发言人吴谦28日在国防部例行记者会上表示,经国务院、中央军委批准,今年起组织实施一年两次征兵。上半年征兵将于2月20日开始,3月31日结束;下半

年征兵将于8月15日开始,9月30日结束。

吴谦说,关于男、女兵应征报名时间和具体条件,请登录“全国征兵网”进行查询。需要说明的是,2020年普通高等学校全日制应

届毕业的女青年可以报名参加2021年上半年女兵征集,年龄放宽至23周岁。

吴谦表示,今年将继续以大学生为重点征集对象,突出各级各类学校毕业生征集,优先批准理工

类大学生和备战打仗所需技能人才入伍,同时也欢迎职业院校(含技工院校)取得国家认可的高级以上职业技能等级证书(职业资格证书)的毕业生应征入伍。